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I. BEWERTUNG DES SCHRIFTLICHEN TEILES (max. 40 Punkte)

1. Bewertung des Inhaltes (max. 16 Punkte)

Aspekte Bewertungsnormen Punkte
1.1. Die Auffassung vom | Der Zusammenhang zwischen dem Thema, dem Text und der 3
Thema, wie der Text | Aufgabe ist klar erkennbar.
der Aufgabe entspricht | Der Zusammenhang zwischen dem Thema, dem Text und der 2
Aufgabe ist nicht geniigend erkennbar.
Der Zusammenhang zwischen dem Thema, dem Text und der 1
Aufgabe ist kaum erkennbar.
Es gibt keinen Zusammenhang. 0
1.2. Der Hauptgedanke, die | Der Hauptgedanke ist Kklar, die sinntragenden Akzente sind 2
sinntragenden Akzente | deutlich.
Man kann den Hauptgedanken begreifen, es gibt keine 1
sinntragenden Akzente.
Man kann kaum den Hauptgedanken erkennen. 0
1.3. Argumentation zu Alle Behauptungen sind iiberzeugend. 2
Behauptungen Die Behauptungen sind nicht liberzeugend, manche Argumente 1
begriinden die Behauptungen nicht.
Die Behauptungen werden nicht iiberzeugend begriindet. 0
1.4. Stellungnahme und Deutliche Stellungnahme zu beschriebenen Tatsachen. 3
Einschétzung des Die Einschétzung ist nicht ganz deutlich oder folgerichtig. 2
Schiilers Die Stellungnahme und die Einschdtzung sind kaum zu 1
erkennen.
Es gibt keine Einschitzung, die personliche Stellungnahme ist 0
nicht zu begreifen.
1.5. Merkmale des Genres | Der Text entspricht vollig den Kriterien des in der Aufgabe 2
angegebenen Genres.
Der Text entspricht nicht immer den Kriterien des Genres. 1
Der Text entspricht den Kriterien des Genres nicht. 0
1.6. Kontakt ~ zu  dem | Kontakt zu dem Adressaten ist klar erkennbar. Der Text ist auf 2
Adressaten den Adressaten gerichtet und iiberzeugend.
Kontakt zu dem Adressaten ist erkennbar. Der Text ist auf den 1
Adressaten gerichtet aber nicht immer {iberzeugend.
Kontakt zu dem Adressaten ist nicht vorhanden. 0
1.7. Literarische und Der Schiiler stiitzt sich auf Literatur oder andere Kontexte und 2
kulturelle Kompetenz, | zeigt seine soziale Reife.
soziale Reife Der Schiiler stiitzt sich kaum auf Literatur oder andere Kontexte. 1
Der Schiiler stiitzt sich auf Literatur oder andere Kontexte nicht. 0
Seine soziale Reife ist nicht erkennbar.
Max. Punktzahl 16




2. Bewertung der Ausdrucksfihigkeit (10 Punkte)

Punkte
Aspekte 3 5 1 0

2.1. Struktur des Textes Ohne Mingel | Nicht mehr als | Nicht mehr 4 und mehr
(Einfiihrung, Darlegung, 2 Mingel als 3 Méngel | Mingel
Schlussfolgerungen).

2.2. Der Text ist flieBend, einzelne — Ohne Mingel | Nicht mehr 3 und mehr
Teile sind miteinander verbunden. als 2 Méngel | Mingel

2.3. Struktur der Absdtze (Thesen, — Ohne Mingel | Nicht mehr 3 und mehr
Argumentation, die Uberginge als 2 Miangel | Mingel
sind flieBend).

2.4. Der Wortschatz ist umfangreich, Nicht mehr als | 3-4 Mingel 5-7 Méngel 8 und mehr
wird mit Riicksicht auf den 2 Mingel Mingel
Kontext verwendet. Es werden
verschiedene grammatische und
stilistische Strukturen sinnvoll
gebraucht, stilistische
Schattierungen sind bemerkbar.

Der Stil ist deutlich.
Max. Punktzahl 10
3.1. Bewertung der Sprachrichtigkeit (14 Punkte)
Grammatische
Fehler und Punkte Rechtschreibung Punkte Punktionsfehler | Punkte
falsche Worter
0-1 6 — — — —
2 5 — — - -
34 4 0-1 4 0-2 4
56 3 2-3 3 35 3
7-8 2 4-5 2 6-8 2
9-10 1 67 1 9-11 1
10 und mehr 0 8 und mehr 0 12 und mehr 0
Max. Punktzahl 14
Bemerkungen:

Im Bewertungssystem miissen leeren Eintrigen in Bezug auf alle Kriterien 0 Punkte zugewiesen
werden, weil ansonsten die Bewertung nicht abgegeben werden kann. Es wird solche Arbeiten geben,
weil der Schiiler eine der drei Aufgaben wihlen muss, zur Bewertung steht aber das Ergebnis sdmtlicher

Aufgaben, einschliefSlich der Aufgaben, die der Schiiler nicht ausgewéhlt oder geschrieben hat.

Gelb wird fiir Fehler im sprachlichen Ausdruck verwendet, Rosa fiir Fehler in Rechtschreibung,
Zeichensetzung, Grammatik und Wortschatz und Blau fiir Tippfehler. 3 Tippfehler werden als ein

Rechtschreibfehler gewertet (der dritte Tippfehler sollte rosa markiert werden).

Derselbe Fehler wird nicht ein zweites Mal markiert, um zu vermeiden, dass er vom System gezéhlt

wird.

Schwichen in Struktur und Argumentation kdnnen gegebenenfalls in den Anmerkungen vermerkt

werden.




Ist der Textumfang kleiner als 250 Worter, werden Punkte folgenderweise abgezogen:

249-230 Worter — 1 Punkt wird abgezogen;
229-210 Worter — 2 Punkte werden abgezogen;
209-190 Worter — 3 Punkte werden abgezogen;
189-170 Worter — 4 Punkte werden abgezogen;
169-150 Worter — 5 Punkte werden abgezogen;
Weniger als 150 Worter — 0 Punkte fiir die Aufgabe.
Die Punkte werden bei dem ausgewihlten Kriterium oder bei mehreren ausgewihlten Kriterien
abgezogen. In den Anmerkungen ist anzugeben, bei welchem Kriterium bzw. welchen Kriterien Punkte wegen
Unterldnge abgezogen wurden.

Il. LESEVERSTEHEN UND STRUKTUR / WORTSCHATZ (max. 40 Punkte)

Anmerkungen:
e Antworten auf offene Fragen sollten mit anderen Worten formuliert werden.
e Manuell zu bewertende Antworten, nachdem der Schiiler den Test iiber das elektronische System

abgeschlossen hat, sind in den Benotungsanweisungen hervorgehoben.

Bertold Brecht. ,,Herrn K.s Lieblingstier*

Nr. Mogliche Antworten Bewertungskriterien Punkte
1. Die moralische Lehre wird deutlich formuliert — Nein; | 3 Antworten sind richtig. 3
Lehrhafte Erzdhlung mit einer selbststdndigen | 2 Antworten sind richtig. 2
Handlung — Ja; 1 Antwort ist richtig. 1
Mehrdeutige und vielschichtige Erzéhlung — Ja. Keine Antwort ist richtig. 0
2. | Welches Tier mag er besonders; Die Antwort ist richtig. 1
welches Tier ist sein Lieblingstier oder iihnlich. Die Antwort ist falsch. 0
3. | Sie sind verstellbar / er kann horen, was er will. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
4. | Der Elefant vereint List mit Stirke. Beide Eigenschaften genannt. 2
Eine der Eigenschaften 1
genannt.
Keine der der Eigenschaften 0
genannt.
5. | Aneiner breiten Spur. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
6. | Unempfindlich sein. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
7. | Weil er grau ist. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
8. | ironisch Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
9. | Mit einem Menschen / mit Menschen. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
10. | Adjektiv: — 2 Antworten sind richtig. 2
Substantiv: Ohren 1 Antwort ist richtig. 1
Numerale: — Keine Antwort ist richtig. 0
Pronomen: —
Verb: passt




Nr. Mogliche Antworten Bewertungskriterien Punkte
11. | gutmiitig — die Gutmiitigkeit 2 Antworten sind richtig. 2
zart — die Zartheit 1 Antwort ist richtig. 1
Keine Antwort ist richtig. 0
12. | Spur eines Elefanten — die Elefantenspur; 2 Antworten sind richtig. 2
Haut des Tieres — die Tierhaut. 1 Antwort ist richtig. 1
Keine Antwort ist richtig. 0
13. | Was fiir eine Haut hat der Elefant? Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
14. 1] Positiv Komparativ Superlativ 3 Antworten sind richtig. 3
gut besser am besten 2 Antwortgn 5|_nd r_|cht|g. 2
. . . 1 Antwort ist richtig. 1
Klein Kleiner am kleinsten Keine Antwort ist richtig. 0
| 1-14 max.Punktzahl | 22

Ror Wolf

Nr. Mogliche Antworten Bewertungskriterien Punkte
15. | Vorsichtig. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
16. | Eine (staubfreie) Sammlung anzulegen. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
17. | Gut schliefSende Kisten, geschlossene Kisten. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
18. | Abgesperrte Hiuser 4 Antworten sind richtig. 4
Wenig befahrene Strafien 3 Antworten sind richtig. 3
Menschenlehre Ortschaften 2 Antworten sind richtig. 2
Verlassene Landschaften 1 Antwort ist richtig. 1
In weiter Ferne von jedem Leben Keine Antwort ist richtig. 0
19. | Er musste keine Sammlung anlegen. 3 Antworten sind richtig. 3
Er musste keine Kisten 6ffnen. 2 Antworten sind richtig. 2
Es verhinderte eine Verstaubung. 1 Antwort ist richtig. 1
Keine Antwort ist richtig. 0
20. | Dieser Mann konnte seine Sammlung niemandem | 1 Antwort ist richtig. 1
zeigen. Keine Antwort ist richtig. 0
21. | Die staubfreien Kisten. Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
22. | groteske Die Antwort ist richtig. 1
Die Antwort ist falsch. 0
23. | viel —wenig 2 Antworten sind richtig. 2
schlieflen — 6ffnen 1 Antwort ist richtig. 1
Keine Antwort ist richtig. 0
24. | Gesamtheit gezielt zusammengetragener 2 Antworten sind richtig. 2
Gegenstinde — Sammlung; 1 Antwort ist richtig. 1
grofle riumliche Distanz — Ferne. Keine Antwort ist richtig. 0
25. | Unter den geschilderten Umstinden musste gar keine | Die Antwort ist richtig. 1
0

Sammlung von dem Mann angelegt werden.

Die Antwort ist falsch.

| 15-25 max. Punktzahl

18




